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У збірнику представлені матеріали Всеукраїнської Інтернет-конференції 
“Актуальні проблеми модернізції професійно-педагогічної підготовки майбутніх 
фахівців у контексті Євроінтеграційнихпроцесів”. 

Розглядаються актуальні проблеми модернізації професійно-педагогічної 
підготовки фахівців профільної та вищої освіти, сфери обслуговування (Готельно-
ресторанної справи), вимоги сучасної школи до якісної підготовки майбутніх вчителів 
трудового навчання та технологій, можливості впровадження сучасних педагогічних 
технологій у систему підготовки компетентного фахівця вищого навчального закладу. 

Збірник призначений для науковців, викладачів, магістрів, здобувачів вищої 
освіти, а також для широкого кола читачів. 
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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ 

СУЧАСНОГО ВЧИТЕЛЯ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок із 

важливими науковими та практичними завданнями. Сучасна Україна 
вступила в епоху глобальних перетворень у різних сферах життєдіяльності 
суспільства. Відповідні зміни торкнулись також і освітньої системи. 
Модернізація вищої освіти в Україні потребує пошуку нових підходів до 
подальшого вдосконалення процесу професійної підготовки майбутніх 
спеціалістів.  

Актуальність розбудови технологій особистісно професійного розвитку 
майбутніх вчителів технологій визначається недостатньою ефективністю 
традиційної професійної підготовки в поєднанні з процесами інформації та 
комп'ютерної реалізації освіти що суттєво вплинули на організацію 
професійної підготовки в поєднанні з процесами інформатизації та 
комп’ютеризації освіти, що суттєво вплинули на організацію професійної 
підготовки вчителя в освітньому процесі. Особливого значення в умовах 
сьогодення набуває проблема змісту професійної підготовки вчителя та 
створення умов для підвищення його інформаційної культури та ефективної 
організації самостійної роботи студентів.  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

розв’язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення 

невирішених частин загальної проблеми, котрим присвячується означена 

стаття. Сучасна НУШ, діяльність якої спрямована на всебічний розвиток 
особистості, має навчати творчості, інноваційності, кричному мисленню, 
вмінню розв'язувати проблеми, розвивати комунікативні, життєві та кар'єрні 
навички, працювати з даними, медіа та розвивати компетентності у сфері 
використання інформаційних технологій (тому у ХХІ столітті першочерговим 
стає розвиток особистості в умовах інноваційного навчального середовища в 
навчальних закладах).  

О. Коберник звертає увагу на те, що компетентність у визначеній галузі 
– це поєднання відповідних знань, досвіду і здібностей, що дають можливість 
обґрунтовано аналізувати, прогнозувати у сфері майбутньої діяльності, а 
також ефективно діяти в ній [2, с. 111]. 

Проблеми інноваційної діяльності в освіті розглядалися в дослідженнях 
С. Гончаренка, Б. Гершунського, В. Краєвського, І. Лернера, О. Пєхоти, 
С. Сисоєвої та інших [3, с. 37]. 

Інноваційне навчання спрямоване на подолання деяких існуючих 
протиріч між творчим характером професійної діяльності і продуктивним 
характером освітнього процесу у НУШ. 

Інноваційне навчання як альтернатива традиційному володіє більшими 
навчаючими й розвиваючими можливостями. Воно передбачає зміну цілі, 
оновлення змісту навчання, використання нових технологій навчання, 
формування мотиваційного, інформаційного, операційного, креативного 
компонентів діяльності. Проблема компетентності, різні її аспекти, привертала 
увагу багатьох дослідників. Українські перспективи компетентностей в 
сучасній освіті досліджували вчені І. Бех, О. Биковська, В. Вербицький, 
О. Локшина, О. Пометун, О. Савченко та ін. Аналіз наукової літератури 
свідчить про наявність таких підходів до визначення поняття 
«компетентність»; здатність; здібність; сукупність досвіду; певний набір 
умінь, навичок; сполука психічних якостей; ефективна модель дії [4, с. 42]. 

Оскільки, професійна компетентність сучасного вчителя виходить за 
межі, окреслені особливостями його фаху, то виявляється потреба у 
формуванні спеціаліста з уніфікованим набором загальнопрофесійних та 
життєвих якостей, на основі яких формуються інші специфічні та 
вузькопрофесійні аспекти. Тому процес формування компетентного вчителя є 
частиною формування особистості.  

Формування цілей статті (постановка проблеми). Метою даної статті 
є висвітлення актуальних питань формування професійних компетентностей 
учителів трудового навчання відповідно до сучасних вимог. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів. ХХІ століття – час історичних підсумків та 
народження нових ідей. Компетентнісний підхід виступає нині одним із 
найперспективніших у педагогічній науці. Він становить такий зміст освіти, 
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котрий не зводиться до знаннєво-орієнтаційного компонента, а передбачає 
оволодіння досвідом вирішення життєвих проблем, виконання ключових 
функцій, соціальних ролей. Професійна компетентність відображає готовність 
і здатність людини кваліфіковано виконувати професійні функції відносно до 
прийнятих в суспільстві нормативів і стандартів. 

До структури поняття «професійна компетентність» входить три 
компоненти: гуманно-особистісна орієнтація, уміння системно сприймати 
існуючу реальність і йти в ногу з часом та системно в ній діяти, вільне 
орієнтування в предметній сфері. Перелічені три структурних компоненти 
професійної компетентності перебувають у процесі постійного формування 
[5, с. 34]. По-перше, компетентність проявляється в умінні співвіднести свою 
діяльність із тим, що напрацьовано, у здатності продуктивно взаємодіяти з 
колегами, застосовувати інноваційний досвід, упроваджувати інноваційні 
технології на уроках (інтернет-технології), в умінні узагальнити й передати 
свій досвід іншим. По-друге, нормативною якістю вчителя трудового навчання 
стає креативність як спосіб буття в професії. І, нарешті, професійно 
компетентний учитель здатний до рефлексії, тобто до способу мислення, що 
припускає відсторонений погляд на власну особистість.  

Зазначені складники професійної компетентності можна розглядати як 
нормативно необхідний для успішної діяльності вчителя трудового навчання в 
сучасних умовах. 

Компетентність педагога – це процес набуття ним певних компетенцій, 
які він впроваджує в практику. Педагог має оволодіти всіма складовими 
професійної компетентності, зокрема технологічною, методичною, 
комунікативною, психологічною, валеологічною, загальнокультурною тощо, а 
також способами мотивації діяльності, навичками формування необхідних 
компетенцій для професійного самовдосконалення. 

Наприклад: інформаційно-технологічна компетентність педагога – 
уміння і навички роботи з комп'ютерними джерелами, інтернетом; 
застосування раціональних прийомів пошуку, аналізу, систематизації, 
оптимізації освітнього процесу на основі комп'ютеризації, використання ТЗН, 
сучасних технологій, засобів моніторингу процесу навчання тощо. 

Загальнокультурна компетентність педагога – досягнення високого 
рівня розвитку суспільному, виробничому й духовному житті, тощо. 

Шляхами вдосконалення професійної компетентності педагогів є: курси 
підвищення кваліфікації; творчі групи та методичні об'єднання в освітньому 
закладі; курси професійної майстерності; самоосвіта; вебінари; організація 
обласних та всеукраїнських конференцій, семінарів, виставок, конкурсів, 
змагань; а також атестація педагогічних кадрів. 

Формування професійної компетентності майбутніх учителів трудового 
навчання засобами декоративно-прикладної творчості ефективно 
здійснюватиметься за умови вибудуваної системи зі своїми структурними 
компонентами: мотиваційний, методичний, художньо-творчий. Усі ці 
компоненти взаємопов'язані між собою та передбачають застосування 
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декоративно-прикладної творчості у фаховій підготовці майбутніх вчителів 
трудового навчання, включаючи потреби, мотиви, пізнавальний інтерес 
процесу оволодіння знаннями, обізнаність з теорією і методикою навчання, що 
представляє систему провідних фахових знань, уявлень, понять законів і 
правил та застосування цих знань на практиці. 

Висновки з даного дослідження та перспективи подальших розвідок 

у даному напрямку. Оскільки, професійна компетентність сучасного вчителя 
виходить за межі, окреслені особливостями його фаху, то виявляється потреба 
у формуванні спеціаліста з уніфікованим набором загальнопрофесійних та 
життєвих якостей на основі яких формуються інші специфічні та 
вузькопрофесійні аспекти [1, с. 66]. Процес формування компетентнісного 
вчителя є частиною формування особистості. Тому необхідним є зосередження 
на навчанні аналізувати, порівнювати, узагальнювати та добирати засоби 
декоративно-прикладної творчості; оволодівати технологією обробки різних 
конструкційних матеріалів; уміння активізувати творчий пошук щодо 
вирішення творчих завдань; вміння вчителя самостійно, швидко адаптуватися 
до динамічного, соціально-технологічного і професійно-виробничого 
середовища; стимулювання якості засвоєння освітніх програм із 
використанням сучасних методів діагностики. Отже, реалізація означених 
підходів допоможе істотно підвищити професійну компетентність майбутніх 
спеціалістів. 
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